

走出杨凌看“示范”采风纪实②

发挥科技示范辐射效应 促进一带一路经济发展

杨凌建207个农业示范推广基地

吴绍礼 杨旭景

截至2015年底,杨凌农业高新技术产业示范区先后在埃及、贝宁、喀麦隆、斐济以及我国18个省、区、市的140多个市县建立示范推广基地207个,累计推广国内外良种1700多个、实用技术1000多项。2014年示范推广面积达5443万亩,推广效益146亿元。

在杨凌示范区改革实践中,不断看政府的政策模式和制度设计不断适应现实企业科技研发和高校源头创新以及农业科技转化成果的实际需要,对建设创新型国家、推进科教兴农、破解三农问题起到了重要的助推作用。

一路走,一路看,一家家农户,一片片农田,一串串让人惊喜的数字,都向我们展示了这样一个事实:充分发挥农业科技辐射带动、创新示范作用,中国农业发展大有希望。

产学研:促进科技成果转化

由政府搭建平台,依托高校的科研开发优势,汇聚社会企业资源,多方充分发挥各自主体的优势,推动产学研合作机制的建设,是农业供给侧结构性改革之路。

孙家滩农业综合开发区,总面积570平方公里,可耕地面积20万亩,天然草原68万亩,是一个以林草畜一体化产业为主的农业综合示范区。2012年,由杨凌示范区、杨凌职业技术学院、宁夏瑞昊农牧有限公司三方在此共同合作开发示范基地,试验种植有百合、黄花菜、南瓜、香梨等经济价值较高的农作物。

在百合引种试验区,我们看到漫山遍野的百合,远远望去,青翠娟秀,亭亭玉立,嫩黄色的花骨朵含苞待放。在这个曾经寸草不生的盐碱地上,百合傲然绽放,它,究竟发生着怎样的“传奇”故事?

百合,性温喜酸,兼具食用、药用及观赏价值。球根耐旱适宜在干旱地区生长,生存性极强,较耐日光照射,令人一愁莫展的是,百合自古到今从未在孙家滩“安家落户”。百合适宜在肥沃、排水良好的微酸性土壤生长,而孙家滩,土壤偏碱性,气候温暖干燥,早晚温差较大,对种植百合造成了根本性的影响。

面对这样的难题,杨凌职业技术学院的专家们决定吃下这个“大螃蟹”。



庆城县蔡家庙乡优质苹果苗木繁育基地

日前,从陕西省统计局获悉,今年上半年,宝鸡市经济增速位居关中五市之首。

宝鸡经济逆势高增长的奥秘何在?“坚持稳中求进工作总基调,紧盯追赶超越新目标,立足市情,发挥优势,下好‘重大项目、做强工业、做火旅游’的三盘棋,为经济稳增长注入了动力、增添了活力!”宝鸡市委书记钱引安如是说。

重大项目扩大投资稳增长

“重点项目建设事关宝鸡未来,事关群众切身利益,是当前工作的头等大事!”自年初以来,宝鸡市市长惠进才就多次强调,号召全市各级将项目建设作为“一号工程”抓紧抓实。

好作风催生好服务。采访中,不少重点项目负责人告诉笔者,项目落地后跟进投资是一方面,更重要的是项目在建设过程中时常会遇到征地、水电、运输等各方面困难,而地方政府快速解决这些困难对项目进程起到了巨大的推动作用。据统计,今年上半年,宝鸡市先后两批争取国家专项建设基金67个,争取建设基金25.63亿元;合凤高速、太凤高速、宝汉高速、关中环线等项目加快推进;无人机、旋翼机、智能机器人、互联网产业园等新业态加速聚集。350个重点项目完成投资334.8亿元,完成率54.61%,超过正常进度4.61个百分点;其中有296个项目完成投资超过序时进度,比率高达84.5%。

做强工业紧抓增长“牛鼻子”

作为西部工业重镇,宝鸡的希望在工业、发展靠工业,抓好工业就是抓住了稳增长的“牛鼻子”。不看别的,单看用电量这个工业发展的“晴雨表”,上半年宝鸡全市工业用电量23.72亿千瓦时,增长14.4%,增速较上年同期回升18.5个百分点。

今年以来,宝鸡成立了市长任组长的工业发展工作领导小组,组建了五大支柱产业和战略新兴产业6个专项工作组和1个专家组,拿出2亿元专项资金为西电中压配电等100个重点工业项目和122个新增产能项目注入资金“血液”。同时,大力实施创新驱动战略,改进科技专项资金使用办法,重点支持创新平台建设,计划年内在西安建成宝鸡创新平台,在北京、上海等建立协同创新平台,并谋划境外产业对口合作平台建设。

一手抓“大”,一手抓“小”。在稳定工业增长中,宝鸡还积极服务中小企业发展,挖掘民间投资潜力,力

做大项目 做强工业 做火旅游

宝鸡市经济持续稳增长

王 帅 张华刚 孙璟璠

促民营经济生长。使122户企业对全市经济增速贡献率达到10%。同时全面落实贷款贴息、新增产能奖励和培育规模以上企业奖励等政策,使中小企业焕发新活力。上半年,全市中小企业完成产值同比增长10.2%,对全市增长的贡献率达68.2%。

做火旅游提升三产促发展

“我这一天的收入顶得上以前种三亩麦子的收入了!”说这话的是陈仓区香泉镇南峪村村民贾改霞,今年“五一”小长假期间,随着宝鸡市新打造的4A级大水川国际旅游度假区开园迎宾,她开办的农家乐生意一下子火了。“最多的一天接待游客近百人,纯利润1000多元哩!”围绕景区开办的农家乐达60户,超过300名以往“面朝黄土背朝天”的农民当上了经营花椒、核桃、旅游纪念品的小老板。

以旅游促消费带三产稳增长,这是宝鸡市应对经济下行压力的又一举措。今年以来,宝鸡市坚持观光游、休闲

开栏语:丝路沿线的秦岭区域是中华文明的发源地之一,尤其是陕西省,从古至今名人辈出,文化底蕴深厚。

为了向世界传播中华文明,本刊推出“大秦岭”专栏。专栏将通过短小精悍的文字,从多个方面讲述大秦岭的故事……

人杰地灵大秦岭

王延年

在中国内陆腹地,有一个横贯东西、气势磅礴的山系——秦岭。它西起昆仑,中经陇南、陕南,东至鄂豫皖。因其丰富的自然环境资源和源远流长的人文历史闻名于世。

纵观人类文明的发展史,都离不开得天独厚的自然环境。考古发现的蓝田猿人、洛南猿人、半坡人等遗址,让人们知道了早在远古时期,就有人类在大秦岭生活的遗迹;还有上古时期的伏羲、炎帝也在秦岭生活。人们常说人杰地灵,应当是先有山清水秀的地灵,然后才有人杰吧。要不然,为什么仓颉造字在秦岭,画祖画师作画在秦岭,周公制礼在秦岭,一定是因为秦岭的山水激活了他们的灵感。也正是因为秦岭的魅力所在,也吸引着黄帝、老子来到秦岭大地。

回味历史,我们发现,与秦岭有关的两位秦人不能不说:

首位完成华夏统一的秦始皇,世人皆知。被誉为“世界八大奇迹”的兵马俑,先后吸引着200多位国家领导人前来参观访问,这已经成为中国古代辉煌文明的一张金字名片。

唐朝皇帝李世民,以文治天下,虚心纳谏,让大臣魏徵、虞世南、褚遂良等从一万四千多部、八万九千多卷古籍中辑录前人经典,汇编成《群书治要》作读本,以指导自己厉行节约,劝课农桑,使百姓能够休养生息,国泰民安,从而开创了中国历史上著名的贞观之治。许多专家学者和社会贤达认为,《群书治要》可称是“中华传统文化的精粹集成,治国安民的经验汇编,领导干部的从政参考”。习仲勋同志生前曾在《群书治要》一书上题字:“古镜今鉴”。

不仅如此,李世民还是一位杰出的书法家。

说到书法,不能不提绘画,笔者认为,这一定与仓颉在秦岭造字、画师在秦岭作画有关,或许是因为他们在秦岭区域创作的书画,才开始影响了一代又一代的秦人爱上书画艺术,才有了从古到今由大秦岭衍生出来的各系书画门派,如今他们又汇聚成了秦岭画派,又在影响着一代又一代的书画人。

当今盛世,走进秦岭,大家会发现,这里的自然生态保护非常好,珍稀动物大熊猫、金丝猴、朱鹮等依然在大秦岭悠然生活。这也充分证明了人与自然的和谐相处,或许正因为如此,秦岭才被许多人尊称为“华夏文明的龙脉”。



本栏目主持人: 田 捷

丝路经济带检验检疫“9+2”区域一体化

为陕西进出口企业带来福利

本报电 (吴丽丽、刘慧) 笔者

从陕西出入境检验检疫局获悉,丝绸之路经济带检验检疫“9+2”区域一体化已实施一年,受益于该项政策,陕西省自2015年7月1日至2016年7月27日,经由丝绸之路经济带沿线口岸出口直放货物6669批,货值37500万美元,进口直通货物370批次,货值5808万美元,降低通关成本超700万元人民币,惠及企业近400家,大大缩短了货物在口岸滞留时间,使进出口企业享受到实实在在的优惠和便利。

为贯彻落实中央“一带一路”战略部署,推进检验检疫区域合作、促进大通关建设,陕西出入境检验检疫局主动与丝绸之路经济带沿线省区的山

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 合办
陕西省委对外宣传办公室

游、度假游深度融合,实施旅游+生态、旅游+文化、旅游+休闲、旅游+美食、旅游+体育“5+”发展战略,大力开展“踏青赏花、清凉避暑、浪漫红叶、冰火体验和探寻古文化”五季主题强势宣传,投资80亿元的大水川国际旅游度假区、投资10亿元的“中国立体草原、东方阿尔卑斯”——陇县关山草原升级改造项目建成开放,景区品位档次大幅跃升,引得周边游客蜂拥而至,一举改变了宝鸡旅游“东热西凉”的局面。

据统计,今年上半年,宝鸡市共接待游客3245.9万人次,实现旅游综合收入219.6亿元,同比分别增长21.7%和22.5%。旅游业快速发展有效弥补和减轻了一、二产业下行的压力。



宝鸡大水川风景区